
PIATRA ŞI OSUL - MATERIE PRIMĂ PENTRU 
CONFECŢIONAREA UNELTELOR ŞI ARMELOR 

OMULUI PREISTORIC 

Aurora - Emilia Apostu 

Omul, fi inţă creată cu raţiune, cu sete de cunoaştere a lumi i  
înconjurătoare, cu spirit de observare şi  cu capacitate de adaptare şi de 
util izare - pentru supravieţuire - a tot ce-i oferea natura când, 
cunoştinţele sale rudimentare nu-i întrezăreau a lte modalităţi de 
tăuritor de unelte şi arme, şi-a tăcut din piatra şi  osul - aflate la 
îndemână - principalele materii prime în real izarea acestora. 

Piatra 1• 
În general, piatra se referă la toate tipurile de m inerale, 

minereuri ş i  roci întâlnite care, printr-un singur cuvânt, sunt denumite 
pietre. Sunt clasificate în funcţie de condiţ i i le şi procesele care au dus 
la formarea lor în: roci sedimentare (exogene) numite p ietre, cea de a 
doua categorie este a roci lor endogene, din care fac parte roci le 
magmatice şi cele metamorfice (mai puţin întâlnite) care de asemenea, 
sunt denumite simplu pietre. A lături de aceste tipuri de roci (ardezi i ,  

1 piatră = 1 .  nume generic dat mineralelor şi rocilor dure, răspândite la 
suprafaţa sau în interiorul pământu lui ;  2 .  Epoca de piatră = prima perioadă 
din istoria omenirii, caracterizată prin confecţionarea şi util izarea uneltelor ş i  
a armelor d in  piatră: Epoca pietrei ciopl ite (Epoca paleolitică) şi Epoca 
pietrei şlefuite (Epoca neolitică); 3 .  crustă de săruri minerale care se depun cu 
vremea pe pereţi i  unui vas în care se fierbe apă sau în care se păstrează 
diferite l ichide etc. ( Ioan Oprea, Carmen - Gabriela Pamfil, Rodica Radu, 
Victoria Zăstroiu, Dicţionar universal ilustrat al limbii române, voi. 8, 
Editura Litera, 20 Il , p. 83 - 84 ) . http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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granite etc.), în categoria "pietrelor " se mai încadrează migmatitele • 

şi meteoriţ i i  ·, caracteristice anumitor zone ale scoarţei terestre, unde 
pot fi întâlnite şi chiar uti l izate din vremuri îndepărtate . 

Mineralele, fie că se găsesc separat sau într-o combinaţie de 
două sau mai multe (minereuri) sau alcătuiesc roca respectivă sunt 
numite, de cele mai multe ori, tot "pietre " sau "pietre colorate ", 
mult mai uşor decât sub denumirile lor exacte, cum ar fi: ortoză, clorit, 
malachit, azurit, ruar1, mică, calcar etc. Toate sunt pietre ale scoarţei 
terestre, de suprafaţă sau de adâncime, sau pietre formate în urma 
fenomenelor naturale zi lnice, intense sau de durată. 

Despre toate aceste tipuri de pietre nu se poate vorbi îndeajuns 
într-o singură lucrare, deoarece au constitu it şi constituie, obiect de 
studiu pentru cercetători de peste 200 de ani, fi ind stud iate din toate 
punctele de vedere şi sub toate aspectele, tipuri de m inerale şi roci 
care " vorbesc despre o întreagă lume a lor moartă sau statică cum 
pare, dar care în realitate, este într-o continuă mişcare şi 
transformare pe care noi, oamenii " care ne trăim din p l in şi intens 
v iaţa " nu o simţim şi nu o percepem la nivelul acesta de diversitate a 
lor "2 • 

Interesul pentru pietre s-a născut odată cu omul primitiv când, 
în faţa v icisitudinilor naturii ş i  ale mediu lu i  înconjurător (de cele mai 
multe ori nefavorabi l ), a .. înşfăcat " această piatră, folosindu-se de ea 
în diferite moduri, pentru a răzbate naturii ostile în care-şi adâncea 
existenţa. Mai întâi a luat această piatră şi  a folosit-o aşa cum a găsit-o 
apoi ,  u itându-se mai bine asupra ei i-a dat v iaţă, întrebuinţând-o şi  
altfel, prelucrând-o şi  perfecţionând-o. 

• migmatit = rocă metamorfică provenită prin pătrunderea magmei granitice 
între roci sedimentare (Ioan Oprea, Carmen - Gabriela Pamfil, Rodica Radu, 
Victoria Zăstroiu, op. cit., voi. 6, p. 293 ) .  
• meteorit (aerol it) = fragment desprins dintr-un corp ceresc care străbate 
atmosfera şi cade la suprafaţa Pământu lui (Ibidem, p. 272). 
2 Teofil Gridan, Petrologia - ştiinţă a roci/ar, Editura Albatros, Bucureşti, 
1 983,  p. 3 1 7. 
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Interesul pentru m inereuri • etapizează sau merge odată cu 
începuturile istoriei, spre epoci le u lterioare, omul modern - de astăzi 
clădindu-şi civi l izaţia, preponderent pe materia primă minerală. 

Cu toate că omul a venit în contact - dintre toate roci le - cel 
mai adesea, cu rocile sed imentare din timpuri imemoriale sau foarte 
îndepărtate, despre o disciplină proprie care să se ocupe cu studiul 
acestora nu putem vorbi ,  aşa cum am afirmat mai sus,  decât la sfârşitul 
secolului al XIX-lea - începutul secolului  al XX-lea. Disciplina 
aceasta se numeşte petrologia roci lor sedimentare ( exogene) sau a 
roci lor magmatice şi metamorfice (endogene) studiată şi cercetată în 
tot acest timp şi până azi. 

Dintre toate tipurile de minerale, minereuri şi roci ce există pe 
Pământ, cele mai frecvent ş i  des întâln ite sunt rocile sedimentare 
(exogene). Primele unelte şi arme erau din si lexuri, peşterile în care se 
adăpostea omul preistoric în vremea glaciaţiuni lor erau în calcare ş i  
gresii ,  agricultura a apărut ş i  s-a dezvoltat pe  suprafaţa roci lor 
sedimentare, olăritul pe seama argilei ,  cel puţin o parte d in 
exploatările min iere ale civi l izaţ i i lor trecute s-au făcut în roci 
sedimentare etc. Un exemplu în acest sens, pe teritoriul Vrancei, îl 
constitu ie sondajul  arheologic real izat în anul 1 992, în local itatea 
V ităneştii de Sub Măgură, pentru Paleol iticu l superior de unde au 
rezultat foarte multe unelte din si lex de tipul macro şi m icrolitelor 3• 

Deci ,  pentru a înţelege mai bine aceste tipuri de roci uti l izate 
de omul preistoric, vom defini unele aspecte ale acestora şi vom face o 
anal iză amănunţită, insistând mai mult asupra roci lor şi a m ineralelor 
cel mai des întâln ite ş i  în toate formele de evoluţie, pentru a fi numite 
ca atare, sub numele lor real .  

• minereu = acumulare naturală de  unul sau mai multe m inerale d in  care se 
pot extrage, pe scara industrială, unul sau mai multe metale sau combinaţii 
ale acestora (Ioan Oprea, Carmen - Gabriela Pamfil,  Rodica Radu, V ictoria 
Zăstroiu, op. cit., voi. 6, p. 3 02). 
3 Victor Bobi, Aurora - Emil ia Apostu, Sondajul arheologic din localitatea 
Vităneştii de Sub Măgură, c.:om. Boloteşti în Vrancea. Studii şi comunicări, 
voi . XI ,  Editura Vrantop, Focşani, 1 997, p. 1 7 - 32 .  
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Apariţia roci lor sedimentare la suprafaţa scoarţei Pământului -
loc de interferenţă al multor procese geologice - este controlată, 
îndeosebi, de procesele exogene, de aici şi numele de roci exogene 
(sedimentare). Acestea acoperă aproximativ două tre imi din suprafaţa 
Pământului 4, fi ind întâln ite peste tot în v iaţa de zi cu zi. 

Înţelegerea proceselor sedimentare de formare a roci lor şi 
descifrarea celor sedimentare nu este posibilă fără o bună cunoaştere a 
m ineralelor ce st.fnt .. cărămizi constituiente ale edificiului roci lor " 5• 
De obicei, roci le sed imentare au o alcătuire simplă (un număr redus de 
m inerale, uneori un singur m ineral), de unde şi confuzia între aceste 
tipuri de roci şi unele m inerale. Dacă un mineral predomină în 
alcătuirea unei roci, poate da aspectul acelui  mineral într-o proporţie 
foarte mare şi astfel, pentru alţi cercetători, în afara celor care au 
studiat îndeaproape roca sau mineralu l  (macroscopic sau microscopic) 
poate duce la gându l  ( imediat ş i  inerent) că este de fapt acel mineral şi 
nu roca cu m ineralul în alcătuire. Spre exemplu, o gresie cu foarte 
mult cuarţ în compoziţie (un procent de peste 80 %) poate da aspectul 
cuarţu lui în sine. 

Se impune precizarea că, în alcătuirea roci lor iau parte pe 
lângă mineralele individuale şi unele fragmente de roci, fragmente de 
organisme, material vu lcanic ş i  substanţe organice. 

Datorită modului diferit în care au luat naştere sedimentele 
(pe cale mecanică, prin precipitare chimică sau prin recristalizare), 
structura rocilor sedimentare este diferită. 

Texturile • definesc aspectele generale ale roci lor sedimentare 
ce se văd cu ochiu l  l iber, care se cercetează în teren. Pot fi 
deformaţionale (formate imediat după depozitare şi înainte de 
consol idare), prin alunecare şi surpare şi 1 sau prin punerea în l ibertate 
a fluidelor şi a gazelor, apoi texturi biogene de origine animală şi 

4 Gogu Pîrvu, Mici enciclopedii şi dictionare ilustrate. Minerale şi roci, 
Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti ,  1 983,  p. 1 7. 
5 Teofil Gridan, op. cit., p. 8 1 .  
• textură = mod de distribuire în spaţiu a părţilor componente ale rocilor: 
textură masivă, textură stratificată etc. (Ioan Oprea, Carmen - Gabriela 
Pamfil,  Rodica Radu, Victoria Zăstroiu, op. cit. , voi. 1 1 , p .  1 85) .  
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vegetală şi texturi chimice, formate înainte sau după l it ificarea 
sed imentului ,  prin procese chimice. 

Aceste texturi sunt primele observaţii ale sedimentului ,  la faţa 
locului şi dau primele indicaţ i i  despre roca respectivă. 

Roci le sedimentare sunt de mai multe tipuri : detritice, 
piroclastice, argiloase, calcaroase, s i l icioase, aluminoase, fosfatice 
( fosforitele }, feruginoase şi  manganoase, evaporitice, caustobiolite etc. 
U ltimele cinci categori i  de roci sedimentare sunt mai rar întâlnite şi 
folosite de omul preistoric în evoluţie, deoarece sunt de o duritate 
scăzută şi nu au acelaşi aspect interesant ca celelalte tipuri întâlnite la 
tot pasul .  

Prima categorie de  roci sedimentare - rocile detritice - sunt 
depozitele rezultate prin acumularea fragmentelor provenite din 
degradarea materialelor preexistente, cu destul de des un c iment, 
motiv pentru care acestea pot fi consol idate şi  neconsolidate. Dintre 
roci le detritice neconsol idate (sau necimentate, mobile) sunt cunoscute 
pietrişurile şi n isipurile. Dintre cele consolidate ( cimentate) fac parte 
brecii le, conglomeratele, gres i i le, loessul etc., cele mai răspândite pe 
suprafaţa pământului şi care se întâlnesc peste tot. 

Gresiile (de care omul preistoric s-a " izbit " în permanenţă şi  
care ne înconjoară şi  azi )  sunt roci psamitice • cimentate constituite 
din granule elastice care au diametru ( între 2 mm şi 0,2 mm.  Rezultă 
din consol idarea nisipuri lor. Pot fi de tipul arcozelor (cuarţ cu 
feldspat), gresii cuarţoase (fragmente + c iment) cu peste 90 % cuarţ 
(s i l icea) şi foarte răspând ite, mai sunt gresii le l itice, ce sunt cele mai 
obişnuite ş i  frecvente tipuri de gresi i  (gresia comună sau gresia 
ordinară) din formaţiuni le Neogene, urmează grauwachele, ce sunt 
gresii le alcătuite din nisip legate între ele printr-o matrice argiloasă, 
apoi s i ltitele (aleurol itele) ce fac trecerea între nisipuri ş i  argi le şi 
loessul .  

• psamit = 1 .  material detritic care alcătuieşte unele roci sedimentare. 
2. denumire pentru nisip sau gresie ( Ioan Oprea, Carmen - Gabriela Pamfil, 
Rodica Radu, Victoria Zăstroiu, op. cit., voi. 9, p. 1 9). 
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Omu l  preistoric a folosit ca simplă piatră pentru vânătoare sau 
pentru apărare, toate a<;:este tipuri de gresie, în special gresia l itică cu 
componenţi mineralogici .  În prelucrarea ş i  confecţionarea u lterioară a 
uneltelor şi a armelor de apărare şi de luptă a folosit aceleaşi tipuri de 
gresii, gresi a fiind roca cu ;O duritate medie (de şapte) şi foarte bună la 
prelucrat (fig. nr. 1 ) . 

Între uneltele folosite, mai apar şi unele greutăţi de vatră din 
tipul de gresie l itică amintită. 

fig. nr. 1 

Loessul este o rocă aleuritică neconsolidată, friabi lă, de 
culoare gălbuie, alcătuită din fragmente de cuarţ şi de feldspat în 
principal, cărora l i  se adaugă m ica, biotitul ,  amfiboli i ,  calcitul ,  
diferitele minerale grele şi mineralele argiloase. 

Dintre rocile argiloase fac parte argilele şi mamele. Numele 
de argi lă este dat rocilor cu o plasticitate mai mult sau mai puţin 
evidentă (sunt fin granulare. cu diametru! mai mic de 0,0 1 mm şi  
constitUite predominant din minerale argiloase caolin itice, 
montmori l lonitice şi i l l itice). Mamele sunt roci cu o largă răspâdire, 
situate - după compoziţia mineralogică - între argile şi calcare. Ş i  
argi lele dar, în  special, mamele au  fost util izate în  confecţionarea 
uneltelor şi a armelor de apărare - luptă, încă din vremurile cele mai 
îndepărtate, prelucrarea lor fiind mult mai uşoară datorită durităţii 
scăzute a acestor tipuri de roci .  Cele mai multe topoare - ciocan, cu 1 
fără gaură de înmănuşare din Epoca bronzului ,  au fost confecţionate 
d in mame şi argile comune sau gresii ordinare (fig. nr. 2) .  

1 4  http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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fig. nr. 2 

Vârteşcoiu, Fitioneşti, Odobeşti, Angheleşti, Adjud etc. ,  unelte 
specifice omului monteorean, deosebite ca prelucrare ş i  care au fost 
publicate într-un articol de special itate 6. 

Dintre roci le calcaroase, întâlnim ca/carele şi dolomitele. 
Calcarele sunt roci constituite predominant din carbonat de calciu (Ca 
C03) sub formă de calcit sau de aragonit, dar şi alţi constituienţi .  
Calcarele fi ind roci stratificate şi care se sparg uşor (casabi le), cu un 
coeficient de tărie m ic, nu au fost util izate de omul preistoric la 
confecţionarea armelor sau a uneltelor, calcitul fi ind mai mult 
întrebuinţat în confecţionarea uneltelor mici .  Dolomitele nu  au fost 
util izate. 

La rocile feruginoase şi manganoase, acestea au un conţinut 
mare de fier şi mangan . Nu este cazul folosirii lor în arheologie. 
Extracţia lor începe din secolul  al XIX-lea d.Ch. 

Toate aceste tipuri de roci util izate ş i  prelucrate de omul 
primitiv de-a lungul timpulu i, fac parte din provincii petrologice 
sedimentare. Provincia petrologică sedimentară (sursa de 
aprovizionare) defineşte o suprafaţă acoperită cu material de aceeaşi 
origine. Noţiunea · are astfel un caracter genetic (după originea 
materialului) d istingându-se de cea de facies, care se referă Ia 
condiţii le de sedimentare. 

6 Victor Bobi, Aurora - Emil ia Apostu, Contribufii la Întocmirea cata/ogu/ui 
topoare/ar - ciocan cu gaură de Înmănuşare. descoperite În zona de Curbură 
a Carpafi/or în Vrancea. Studii şi comunicări, vot. XI ,  Editura Vrantop, 
Focşani, 1 997, p. 33-50. 
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Au fost descrise unele tipuri de roci tocmai pentru a vorbi 
despre importanţa lor în istoria veche (arheologie) din punct de vedere 
economic, atât a rocilor sedimentare comune cât, mai ales, a aşa -
numitelor zăcăminte sedimentare. Ele pot fi primare, transformate 
diagenetic (concreţi uni, substituţi i ,  cuiburi, lenti le) şi transformate 
epigenetic (substituirea cimentului roci i  prin minereu). Mai sunt 
cunoscute zăcăminte le reziduale, detritice sau de concentrare 
mecanică; de evaporare; de sedimentare chimică şi biochimică etc. 

A vorbi despre aceste zăcăminte înseamnă a cunoaşte sursa 
sau locul de provenienţă a materiei prime, a loculu i  exact de unde au 
fost luate aceste pietre, a modului de formare, componentă etc . ,  cât şi 
tipuri le de zăcăminte existente peste tot şi care oferă surse reale în 
confecţionarea uneltelor, a armelor şi nu numai, ci şi ca materie primă 
de-a lungul vremi i .  Cunoaşterea surselor de aprovizionare cu materie 
primă necesară traiului ,  presupune rezolvarea celor mai importante 
probleme ce ţin de locul ales pentru vieţuire, de condiţi i le lui, de 
necesarul în existenţa de zi cu zi. Este important a cunoaşte toate 
aceste aspecte legate de sursele sau locul de aprovizionare cu cele 
necesare, pentru a completa datele istorice cu privire la existenţa unor 
civi l izaţi i  vechi pe aceste meleaguri, cât şi pentru a înţelege mai bine 
modul şi condiţi i le de viaţă, încă din cele mai îndepărtate vremuri . 

Astfel, dintre zăcămintele reziduale amintim: zăcămintele de 
argilă, în regiunile cu climat temperat - zone importante pentru 
extracţia argilei - cele de n ichel, de cobalt, de fier rezidual, ce apar ca 
produse insolubile pe seama alterării calcarelor cu impurităţi de fier în 
zone cu cl imat tropical, zăcămintele de mangan formate din oxizi, cele 
de bauxită (de aluminiu) şi de fosfaţi .  Nu toate au fost descoperite şi 
au întrebuinţări din cele mai vechi timpuri. Dintre aceste zăcăminte 
sunt cunoscute cele de argilă care au fost cel mai des exploatate încă 
din Epoca neol itică şi până în zilele noastre, argi la având multe 
util izări şi un rol foarte important în dezvoltarea vieţi i .  

Dintre zăcămintele de  evaporaţie sunt cunoscute depozitele de 
gips şi de anhidrit, zăcămintele de sare (NaCI), de săruri de potasiu şi 
magneziu, de boraţi, azotiţi etc . ,  descoperite şi cercetate încă din 
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secolul al XVII-lea d .Ch.  Mai sunt cunoscute zăcămintele biogene şi  
cele sedimentare de prec ip itaţie ch imică. 

Dintre cele de prec ipitaţie chim ică sunt cunoscute zăcămintele 
de fier ce sunt sub formă de corpuri stratiforme, lenticu lare şi  cuiburi. 
Ele sunt constituite din oxizi, carbonaţi, s i l icaţi ş i  zăcămintele de 
mangan. Mai sunt zăcămintele asociate cu formaţiuni detritice ce sunt 
depozitele de uraniu, de cupru (gres i i le şi conglomeratele cuprifere), 
cele de plumb, zinc, zăcămintele asociate cu şisturi cărbunoase sau 
bitum inoase etc. Cupru l, bronzul şi fierul au fost folosite încă din 
mi leniul al VI- lea a .Ch. ,  dar extracţia lor din zăcăminte a început din 
secolul al XIX-lea d .Ch. 

Dintre toate tipurile de zăcăminte enumerate mai sus, cele mai 
utile în activ itatea umană, animală şi vegeta lă sunt rocile sedimentare 
de tipul argilelor, marnelor, a celor calcaroase (ca lcare şi dolomite), 
cât şi gres i i le şi conglomeratele, nisipurile şi pietrişurile. 

Viaţa umană, animală şi vegetală, cu multitudinea ei de 
aspecte s-a desfăşurat şi se desfăşoară pe un suport solid de piatră. În 
zorii omenirii, piat•·a a fost cea mai valoroasă materie primă. Istoria, 
pe baza tuturor cercetări lor arheologice desfăşurate timp de peste 200 

de ani (ca şi geologia), a considerat şi consideră că societatea în 
preistorie, începe cu Epoca pietrei (Epoca pietrei ciopl ite şi a celei 
şlefuite). Încă din Epoca paleolitică inferioară (cu circa 250 .000 ani 
a.Ch . )  oamenii primitivi îşi confecţionau unelte (cioplite in iţial) ş i  
arme din piatră (mai ales si lex), cu care-şi desfăşurau activ ităţile de zi 
cu zi .  Apoi, omul, prin continua sa perfecţionare, a trecut la şlefuirea 
şi prelucrarea uneltelor ş i  a armelor din piatră, fac il itându-şi existenţa. 
Tehnicile de ciopl ire ale pietrei, de şlefuire şi de prelucrare 7 
constitu ie (teme) subiecte separate (aparte) pentru studiu în arheologia 
preistorică şi antică, astfel încât ne vom opri în continuare, la tipuri le 
de materie primă existente în confecţionarea acestor obiecte. După 

7 Vezi lucrările: Alexandru Păunescu, Ripiceni- Izvor. Paleolitic şi mezolitic, 
Studiu monografie.:, Editura Academiei Române, Bucureşti, 1 993 ; ldem, 
Evolutia uneltelor şi armelor de piatră cioplită descoperite pe teritoriul 
României, Editura Academ iei Române, Bucureşti, 1 970. 
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piatră, solul - ce este o piatră zdrobită şi măcinată - a devenit cel mai 
important m ij loc de nutriţie, bază a v ieţi i .  Diferitele civil izaţii ce s-au 
succedat pe suprafaţa Pământului  au fost " clădi te " pe " trepte " de 
piatră şi multe din aceste trepte erau din roci sedimentare. 

Argilele = cele mai răspândite roci sedimentare - reprezintă 
unele din substanţele (roci) uti l izate din cele mai vechi timpuri la 
confecţionarea ceramicii manuale, în o lărit, inscripţii (pe tăbl iţe de 
argilă), la construcţii din cărămidă, monumente. Sunt răspândite mai 
ales în zonele colinare, folosindu-se în trecut la fabricarea olanelor, a 
cărămizilor din Evul Mediu şi a celor de azi şi atunci când au puţine 
impurităţi se util izează încă la confecţionarea ţiglei de calitate. Au 
cele mai  multe întrebuinţări. În  arheologie au  fost ce l  ma i  des util izate 
fiind şi cele ce se găseau peste tot în zonele cu aşezări omeneşti .  De 
fapt, civil izaţii le trecute îşi căutau locuri le pentru construirea 
aşezărilor şi a locuinţelor în preajma zăcăm intelor cu materia primă 
necesară. Şi în arheologia vrânceană au fost recunoscute între 
obiectele descoperite din staţiunile de la Coroteni, Cândeşti, 
Vârteşcoiu, Palanca etc . t=nde se găsesc şi în prezent, în apropierea 
teraselor, locurile de aprovizionare cu această materie primă fiind 
foarte aproape, iar condiţi i le  de trai fi ind favorabile. Unelte sau arme 
confecţionate d intr-o argilă sunt exemplificate în fig. nr. 3. 

argilă nisipoasă 

fig. nr. 3 

Sunt cunoscute multe alte tipuri de obiecte din argilă cum sunt 
ceramica, o lanele sau piesele de podoabă (fig. nr. 4).  
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Marnele - cu procente variabile de carbonat de calciu şi 
m inerale argiloase - sunt roci care împreună cu calcarele au constituit 
materia primă pentru prelucrarea uneltelor şi a armelor din toate 
perioadele istorice, iar astăzi constituie materie primă pentru 
fabricarea cimentu lui, sau sunt uti l izate în industria texti lă şi chimică, 
în ceramică etc. 

În arheologie, au fost folosite în aceeaşi proporţie cu argilele. 
Sunt întâlnite în mai toate staţiunile vrâncene descoperite şi cercetate 
de-a lungul timpulu i  cum sunt cele de la Cândeşti, Voetin, Coroteni, 
Mănăstioara, Palanca, în general, în zonele sudice şi estice ale 
judeţului ,  în multe tipuri de obiecte descoperite. Piese din mamă sunt 
exemplificate în fig. nr. 5 .  
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marnă albă 

fig. nr. 5 

Rocile calcaroase (calcare şi dolomite) - au fost mai puţin 
util izate, mai mult fi ind întrebuinţate astăzi (dolomitele) datorită 
aspectului lor plăcut ce satisface rafinamentul arh itectural 
contemporan . Cele ce formează adevărate stânci sau peşteri au fost 
d intotdeauna locul ideal de v iaţă pentru omul peşterilor (retras şi la 
adăpost de vicisitudini le naturii) - nespecifice Vrancei - calcarele f i ind 
roci dure. casante şi  friabile, întâln ite peste tot în zonele montane. Prin 
lustruire, unele calcare (de calitate) capătă un aspect uneori chiar mai 
atrăgător decât marmura. 

Astăzi calcarele sunt util izate în industria materia lelor de 
construcţie, pentru fabricarea varu lu i, a c imentului ,  sticlei, ceramicii, a 
mozaicurilor etc. Sunt destule cariere de calcare pe teritoriul ţării 
noastre din care se exploatează calcarele şi dolomitele, cât ş i  alte roci 
calcaroase. 

Gresiile şi conglomeratele - la fe l de des întâlnite ca mamele 
şi  calcarele - au fost ş i  sunt uti l izate în diferite tipuri de construcţi i  (ca 
blocuri de fundaţii , piatră pentru drumuri, căi ferate, diguri etc.) .  Sunt 
cele mai utilizate t ipuri de roci .  Gresii le. întâln ite . .  la tot pasul" au 
fost folosite în mai toate activităţile zi lnice: ca pietre de uz casnic 
(uneltele confecţionate), la tipurile de arme sau apărătoare, la 
construcţia de locuinţe, temple sau aşezări întregi . Gresia comună sau 
ordinară a fost uti l izată într-un procent de peste 90 % din cele mai 
vechi timpuri ş i  până astăzi .  Unelte ş i  arme din gresie din staţiunile de 
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la Coroteni, Palanca. Voetin, Cândeşti, Vârteşcoiu etc. sunt 
exemplificate în fig. nr. 6. 

gresu 

fig. nr. 6 

Nisipurile şi pietrişurile - aceste banale roci ,  legate mai ales 
de cursurile de apă, joacă un rol foarte important în real izarea 
construcţii lor. Această materie primă este asigurată de toate cursuri le 
de apă ce au imense rezerve de pietrişuri mai ales în zonele montane şi  
de nisipuri în regiunile de câmpie. N isipurile cuarţoase au constituit ş i  
constituie materia primă de bază pentru fabricarea stic lei .  

N imic din ceea ce înseamnă ceramică (pasta din lut ars) nu ar 
fi cunoscut atâta spectacu lozitate şi dezvoltare în evoluţia sa dacă, 
meşterii olari ai celor mai îndepărtate vremi, nu ar fi cunoscut şi 
folosit acele "firicele de nisip " sau nisip amestecat cu pietricele cu lese 
de pe malurile râurilor, în preajma cărora îşi stabi l iseră existenţa. 
N isipurile când au în componenţa lor mai mult cuarţ sunt mult mai 
fine şi foarte căutate pentru cal itatea lor (sticla), iar când granulele de 
nisip se măresc şi  conţin ş i  mici pietricele, devin de o calitate 
inferioară şi cu mu ltă apă în compoziţie, fiind bune pentru modelarea 
şi confecţionarea vaselor din pasta de lut ars . Este un singur exemplu 
în util izarea nisipuri lor. 

Toate acestea sunt materie primă pentru omul preistoric, în 
dezvoltarea ulterioară a lui şi pentru prezent a întregi lor civi l izaţii ce 
s-au succedat şi se vor succeda pe teritoriile locuibile ale Pământulu i .  
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Alături de aceste roci sedimentare întâlnite peste tot în v iaţa 
de zi cu zi, mai apar rocile endogene (magmatice şi metamorfice) ce 
se găsesc pe scoarţa terestră într-un număr destu l de mare (peste 
20 %). 

Întrucât dintre roci le magmatice (eruptive) nu interesează 
decât o foarte mică parte în arheologie, ce a fost util izată la 
confecţionarea uneltelor, a armelor şi a altor obiecte necesare în 
desfăşurarea vie(!i, nu vom face descrierea acestora, ci ne vom 
referidoar la câteva aspecte generale legate de importanţa lor. 

Magma este definită de obicei ,  ca o topitură naturală de 
sil icaţi . Amestecul de magme (bazaltică şi gran itică) duce la o magmă 
hibridă, care prin consolidare dă naştere la roci diferite de cele bazice 
sau acide. Constitu ind şi acestea materie primă pentru nevoi le 
omeniri i, rocile magmatice (eruptive) încă de timpuriu au cunoscut 
încercări de a fi deosebite unele de altele pe diferite criteri i, de a li se 
atribui nume (după condiţi i le de zăcământ, aspectele structurale şi 
texturale, mineralogice etc . )  

Cea ma i  uzuală clas ificare a rocilor magmatice este dată de 
toate aceste aspecte, întâlnind astfel: grupa roci lor granitoide (acide) 
cu două fami l i i :  fam il ia granitelor (alcaline şi  calcoalcaline) şi fami l ia 
granodioritelor, apoi grupa rocilor intermediare cu fami l ia dioritelor ş i  
fami l ia sienitelor (calcoalcal ine, alcal ine cu feldspatoizi), grupa 
rocilor bazice cu fami l ia gabbrourilor (calcoalcaline şi alcaline), grupa 
rocilor ultrabazice cu fami lia peridotite lor şi fam il ia perkinitelor, 
grupa si l ical itelor şi a roci lor nesi l icatate cu fami l i i le :  carbonatite, 
su lfidite, ferol ite şi apatito lite. 

Dintre roci le gran itoide (acide) ce cuprind un conţinut ridicat 
în cua11 ( 1 00 % în silexite şi până la 1 O % în diorite cuarţifere) 
aparţinând famil iei granite lor. cunoaştem granitele - alcal ine şi 
calcoalcal ine - ce sunt şi cele mai util izate roci de către omul 
preistoric. 

Granitele alcaline sunt rocile plutonice (granit cu albit, ortoză 
şi albit etc.)  rocile hipoabisale (fi loniene) şi roci le efusive (riol itele) 
etc. 
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Granitele calcoalcaline cuprind roci le plutonice (granitu l 
comun, granitu l cu muscovit şi biotit, cel piroxenic şi cu amfiboli, 
roci le h ipoabisice şi cele efusive (riolitul, porfirele cuarţifere etc). 

Dintre roci le plutonice sunt granitele cu muscovit şi biotit care 
fac trecerea spre granitele alcal ine cu muscovit, ce sunt mai puţin 
răspândite. Mai răspândite sunt granitele cu amfiboli ce conţin cuarţ, 
biotit, amfiboli  (hornblenda verde (comună) sau brună. 

În fami l ia granod ioritelor, procentu l de cuarţ este de 1 O o/o iar 
fe ldspaţii alcal ini mai mult de 1 5  o/o din cantitatea totală a feldspaţi lor. 

Urmează grupa roci lor intermediare şi  a rocilor bazice şi 
ultrabazice, a celor nes il icatate, despre care nu vorbim în lucrare, 
întrucât nu au fost uti l izate la confecţionarea obiectelor de importanţă 
arheologică de către civi l izaţ i i le trecute. 

Un fenomen aparte în categoria rocilor magmatice (eruptive) 
este dat de erupţia ş i  curgerea la suprafaţă a lavelor. Lava reprezintă o 
topitură, formată dintr-un amestec de s i l icaţi, gaze d izolvate şi vapori, 
în interiorul Pământu lui ş i  care, ajunsă la suprafaţă, se consol idează 
rapid în roci vulcan ice (p iroclastice). Au fost descoperite ş i  uti l izate, 
în mare parte, de civi l izaţi i le străvechi şi vechi, la confecţionarea 
vârfurilor de săgeţi sau a lamelor şi grattoirelor din categoria uneltelor 
folosite, la diferite alte întrebuinţări .  

Produsele vulcanice sunt de mai mu lte tipuri în funcţie de 
starea lor tizică, clasiticându-se în produse gazoase, fluide şi  solide. 

Între produsele solide (cele ce ne interesează) se numără: 
blocurile vu lcan ice, bombele (breci i le), lap i l i i le, nisipul şi cenuşa 
vu lcanică. Vu lcanismul zonei Carpatice începe din Munţii S lovaciei 
(Munţii Tatra - S lovacia ş i  Polonia - ) continuă în Visegrad (Ungaria) 
Matra (Ungaria) Btikk (Ungaria) Tokay (Ungaria) Vihorlat (S lovacia) 
Munţii Gutâiului (România) Ţibleş (România) Bârgău (România) 
Căl iman i (România) Gurghiu (România) ş i  ajunge până în Harghita 
(Român ia). Cu alte cuvinte, cele mai multe dintre produsele de origine 
vulcanică ce au fost descoperite şi folosite în timp (în cantităţi mai 
m ici decât celelalte roci) provin în general ,  din aceste zone ale 
vulcanismului regional (obs idianul, în princ ipal). Prin deplasări 
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continui pentru procurarea hranei ,  prin aşezări le sale (temporare sau 
sezoniere), prin troc sau schimburi le comerciale ce au avut loc între 
civi l izaţii le trecute, aceste tipuri de roci (pietre) foarte frumoase, 
lucioase, uşoare şi bune pentru prelucrat, au putut ajunge în regiuni în 
care nu se poate vorbi de existenţa roci lor vulcanice, sau în regiunile 
în care vulcanismul este stins (Vrancea, Bacău etc . ) .  Au străbătut 
distanţe foarte mari şi au alcătuit mare parte din uneltele şi armele 
omului preistoric, cât ş i  ale civil izaţii lor dezvoltate ulterior. 

Exemple de obiecte d in sticlă vulcan ică (obsidian) descoperite 
pe teritoriul Vrancei, în staţiunile de la Coroteni, Cândeşti etc. sunt 
date în fig. nr. 7 .  

nucleu din 
obsidian 

fig. nr. 7 

Alte întrebuinţări ale rocilor magmatice sunt: cele granitice se 
pretează foarte uşor la şlefuit, motiv pentru care au fost şi sunt 
uti l izate ca pietre ornamentale pentru monumente (cele bune sunt 
gran itele ce provin din regiunea Dobrogea), pentru obeliscuri, coloane 
sau templele existente etc., apoi, (frecvent) sunt folosite ca material de 
construcţie pentru fundaţi i ,  socluri, pavaje, borduri, pietre de scări, 
fortificaţii etc. 

Asemănătoare granitelor pentru aceleaşi util izări sunt riolitele 
şi andezitele întâlnite în depozitele Paleogene vechi ale flişului 
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transcarpatic 8 . Un exemplu actual, de construcţie din andezite, sunt 
coloanele Gării de Nord d in Bucureşti .  

Bazaltele descoperite au astăzi o largă întrebuinţare în 
construcţi i  pentru pavaje, ca piatră ornamentală, împietruiri, borduri, 
fundaţi i .  În trecut erau bune pentru prelucrarea obiectelor de uz 
casnic: topoare - ciocan, dălţi, cuţite, cât şi pentru unele tipuri de arme 
de vânătoare: vârfuri de săgeată etc. Unele tipuri de bazalte servesc la 
confecţionarea de plăci comemorative, blocuri pentru monumente 
funerare şi  altele. Provin din regiunea Dobrogei .  

Dintre mineralele componente a le  acestor roci sunt cunoscute: 
auripigmentu l (uti l izat în pictură), baritina - la fabricarea sticlei , 
hârtiei, a cartoanelor, la cu lori etc . ,  caol initul, criolitul şi feldspaţi i ce 
sunt folosiţi în ceramică şi. mai ales, la fabricarea porţelanului, 
fe ldspaţii în industria stic lei ş i  pentru săpunuri. 

Cuarţu l, un alt mineral component al roci lor magmatice, în 
funcţie de puritate, serveşte azi, la diferite sorturi de sticlă şi în optică. 
grafitul în desen, la fabricarea creioanelor de azi, a creuzetelor, 
realgarul în pictură etc . ,  rutilu l  la porţelanuri şi emailuri, talcu l este un 
bun lubrefiant şi bun pentru confecţionarea creioanelor etc. Aproape 
toate mineralele roci lor eruptive sunt utilizate pentru bijuterii (agat, 
ametist, cristal de stâncă, diamant, smarald, tluorină, ochi de pisică, de 
tigru, onix, opal, rubin.  safir, turmal ină, turcoaz, topai etc .) . 

În general, pentru construcţii le de orice fel sau împietruiri sunt 
util izate andezitele, bazaltele, dioritele, porfirele, riol itele, granitele, 
granodioritele, peridotitele, serpentinele etc. Din grafit se obţine 
carbonul (element metalifer sau nemetalifer) etc. F ieru l se obţine din 
magnetit, hematit, l imon it, s iderit, plumbul din galenă, ceruzit, 
wulferit etc. 

U ltima categorie de roci terestre sunt rocile metamor.fice. 
Acestea s-au format în urma mai multor tipuri de metamorfism *. 

8 Liviu lonesi, Petrolo�ia roci/ar sedimentare, Editura Universităţi i 

"Al. /. Cuza", laşi, 2005, p. 123; Leonard Olaru, Liviu lonesi, O. Ştabără, 
Geologiefizică, Editura Universităţii "Al. /. Cuza", laşi, 2004, p. 1 2 8. 
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La baza c lasificări i rocilor metamorfice stau mai multe criterii care 
dau următoarele tipuri de roci : ·  corneene, ardezi i ,  şisturi, gnaise, 
cuarţite, marmure, amfibolite, serpentinite etc. Nu au stat la baza 
util izării lor de către civilizaţi i le ce s-au succedat de-a lungul vremi lor 
şi nu fac obiectul studiu lui de faţă . 

., Omul - venind mereu în contact cu natura înconjurătoare, 
cu corpurile vii şi moarte, solide, lichide şi gazoase - a ajuns la una 
din cele mai il11portante generalizări: la no{iunea de materie, de 
substanfă. Încă de la Heraclit care spunea "pantha rei " (totul curge), 
omenirea şi-a imaginat materia ca fiind într-o Îl!finitate de mişcări 
perpetue şi în căutarea unui echilibru vremelnic. Totul este în 
continuă prefacere, deşi nu toate corpurile se schimbă cu aceeaşi 
repeziciune. 

Piatra, comiderată simbol al solidităţii, se schimbă şi ea 
pentru că atomii din care este formată se găsesc în veşnică mişcare. 
Nu apare solidă şi nemişcatâ pentru că schimbările pe care le suferim 
noi înşine sunt nemăsurat de rapide faJâ de schimbârile pietrei" 9. 
Tot ce ne înconjoară, cu excepţia substanţelor organice (animale şi 
vegetale) reprezintă materie minerală în stare brută sau prelucrată. 

Chiar istoria societăţii omeneşti poate fi considerată într-un 
anume sens, ca o reflectare a stadi i lor cunoaşterii, prelucrării ş i  
întrebuinţării substanţelor minerale. 

Începuturile acestei istorii au fost periodizate (Epoca 
paleol itică, Epoca neol itică, Epoca bronzului, Epoca fieru lui etc.) în 
funcţie de gradul de tehnic itate a prelucrării şi întrebuinţării 
substanţelor m inerale. 

Astăzi ca şi. în v i itorul apropiat, pentru omenire există o 
singură sursă de materii prime minerale: scoarţa globului pământesc şi 
oceanul planetar. 

• metamorfism = modifica1:e, transformare a structurii şi compoziţiei rocilor 
subterane sub acţiunea căldurii pământului, a presiunilor înalte, a reacţi i lor 
chimice (Ioan Oprea, Carm;�n - Gabriela Pamfil, Rodica Radu, Victoria 
Zăstroiu, op. cit., vo i . 6. p. 270). 
9 Teofil Gridan, op. cit. , p. 3 1 7 .  
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Preistoria şi istoria se împletesc cu peisaje variate, care au 
hotărât deseori şi natura activ ităţii oameni lor. Ştiinţa roci lor oferă 
înţelegerea naturii ambianţei care controlează modul de v iaţă, 
resursele de materii prime, perspectivele de a le cerceta şi pune în 
valoare. 

Culoarea roci lor (primară şi  secundară) este în funcţie de 
compoziţia lor mineralogică. Culoarea primară se formează odată cu 
roca şi este determinată de compoziţia m ineralogică, iar cea secundară 
apare în urma proceselor d iagenetice, alterări superficiale, oxidări, 
reduceri, recristalizări etc. 

Unele tipuri de minerale şi roci ,  cel mai des întâlnite, din cele 
mai vechi timpuri şi care pot fi acum recunoscute (macroscopic), 
împreună cu întrebuinţări le lor antice şi  actuale, sunt: 

- andezitul d intre roci le efusive neovulcanice, de culoare 
cenuşiu - brună până la neagră, cu diferite nuanţe (roşcat, verzui ,  
gălbui - brun etc . )  este o rocă legată de regiunile cu activ itate 
vulcanică susţinută (active), tiind destu l de răspândită în zona lanţu lui  
vu lcanic dat de Munţii Gutâi, Bârgău, Călimani, Gurghiu, Harghita, 
Munţii Metal iferi etc. A fost şi este întrebuinţată. ajungând în zona 
Vrancei prin relaţi i le de schimb, comerciale între civi l izaţ i i le 
existente. 

- arcoza este o rocă sedimentară detritică (clasică) 
consol idată, formată prin alterarea (dezagregarea) pe loc a granitelor şi 
gnaiselor, întâln ite în zona depres iunii Transi lvaniei .  Este folosită în 
lucrările de construcţie şi la ceramică, sticlărie etc. 

- ardezia. rocă sedimentar - metamorfică fină şi foarte fină. 
Este formată din roci argiloase supuse unor condiţii de metamorfism 
incipient. La noi în ţară se găseşte în zona Devei. Măcin - Dobrogea şi 
Severin. 

- argila provine de la cuvântul grecesc glya = cleios, l ipicios, 
fie de la cuvântul s lav glina = pământos. Este o rocă sedimentară, 
detritică sau de gelificare, neconsol idată. Argi lele comune sunt 
întâlnite cel mai des peste tot în scoarţa terestră, în zonele de la 
Afumaţi. Caracal, Buftea, Buciumeni, Cărpin iş, J imbol ia, Lugoj ,  
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Urziceni, Ţăndărei ,  P iatra Neamţ, Târgu Jiu etc. În Vrancea sunt 
cunoscute carierele de argilă ele la Vârteşcoiu 10, Odobeşti etc. 
Argilele sunt folosite în industria ceramică (brută sau fină), 
farmaceutic, în industria hârtiei, cauciucului etc. Sunt primele tipuri de 
roci folosite din cele mai vechi timpuri (Epoca neolitică). 

- baza/tu/, rocă eruptivă extrusivă, neovulcanică tipică 
formând curgeri suprapuse de lavă frecvent intercalate cu scorii • sau 
depozite sedime�1tare . Bazaltele sunt întâln ite la noi în ţară la Racoş. 
Rupea, Bogata, Brănişca, Detunata, Sărmaş etc. Este folosit azi în 
construcţii de drumuri, la prepararea betoanelor, la baraje, poduri etc. 

- brecia, rocă sedimentară detritică (clastică) consol idată. 
Vine din francezul breche = breşă (străpungere) şi german icul breccie 
= brecie. Se formează în condiţii l itorale - de pantă, lacustre, glaciare 
şi fluvio - glaciare. Deşi sunt roci comune au o răspândire restrânsă : la 
Bobâlna, în Dobrogea, Pietricica (Neamţ) etc. 

- ca/carul CaCo2 ce este o rocă sedimentară, de precip itaţie 
biochimică (organică) sau chim ică (anorganică) din grupa roci lor 
carbonatice. Vine din latinescul calcis = var. Apare sub formă de 
straturi, bancuri masive, mase pământoase, lentile, cruste, stalactite şi 
stalagmite, agregate nodulare (păpuşile de loess), de diferite culori. Se 
pot forma atât în condiţii marine, cât şi continentale. Sunt multe tipuri 
de calcare. Sunt considerate roci comune, întâlnite în Munţii Apuseni, 
Carpaţii Oriental i  ş i  Meridionali, Dobrogea. Uti l izate azi în toate 
ramurile (construcţii , agricu ltură, industria hârtiei şi a cauciucului, 
alimentară, siderurgie şi metalurgie, textilă etc.)  Adăposturile sub 
stâncă descoperite, unele peşteri din ţara noastră descoperite şi 

1 0  Aurora - Emilia Apostu, Santierul arheologic de la Vârteşcoiu. Campania 
anului 1 997, în Studii şi comunicări, vo i . XI I ,  Editura Pal las, Focşani, 2005, 
p. 8 - 1 3 .  
• scorie = material provenit din lava vulcani lor incomplet degazificată în 
contact cu apa; reziduu la extragerea metalelor din minereuri şi la topirea 
metalelor; zgură. 2. produs vulcanic spongios cu aspect de zgură. 3 .  strat de 
oxid pe suprafaţa unei piese de oţel, încălzite la temperaturi înalte ( Ioan 
Oprea, Carmen - Gabriela Pamfil, Rodica Radu, Victoria Zăstroiu, op. cit., 
vo1. 1 0,p. 2 1 ) . 
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cercetate au fost săpate în unele tipuri de calcare dure. Nu sunt 
specifice aşezări lor vechi din zona Vrancei .  

- calcedonia este o varietate de si l ice (S i02) ce se prezintă sub 
formă de agregate nodulare, mamelonare, cruste (cu dungi 
neregulate), rar sub formă de corpuri mari sau strate lenticu lare subţiri. 
În funcţie de structură, textură, coloraţie sunt cunoscute mai mu lte 
varietăţ i :  jaspul ,  pigmentat cu oxizi de fier în roşu, galben, brun, gri, 
verde, negru etc .; agatul, în benzi succesive, fine, concentrice, 
neregulate, colorate diferit (în Munţii Metaliferi şi Trascău); piatra de 
sânge, o varietate de agat de culoare roşie sau roşu - orange, datorat 
oxizi lor de fier; onixul, varietate de agat cu dungi (paralele) ş i  colorate 
alternativ (alb - negru, brun - alb, negru); sardonixul la fel cu onixul, 
dar diferă coloritul benzilor care este brun şi alb; carneolul, cu benzi 
roşi i  şi albe etc. Are duritatea şapte (tare), spărtura concoidală sau 
aşchioasă, transparentă la translucidă sau opacă, luciu sticlos - gras, 
fi ind solubilă în acid fluorhidric. Adesea se întâlneşte ca accidente 
(cremenea) în calca re. Varietăţi le frumos colorate sunt folosite ca 
pietre semipreţioase (bijuterii , podoabe). Mai apare folosit la 
confecţionarea obiectelor de laborator (mojare, creuzete etc .) ,  în 
ceasornicărie, ca abraziv etc. Jaspul este de origine sedimentară, 
găsindu-se în Câmpia Moldovenească la Pojorâta, pe lângă Fundu l 
Moldovei, în Câmpia Moldovenească şi în centrul Trans i lvaniei etc. 
Jaspul este folosit azi ca piatră ornamentală ş i  ca obiecte de laborator. 
A fost găsit între piesele arheologice descoperite la confecţionarea 
obiectelor de podoabă (încă din Epoca bronzului) .  Jaspul poate fi 
rubanat (format h idrotermal şi la temperaturi joase), ca porţelanul 
(în roci argiloase afectate de magmele intrusive) şi opalul cu foarte 
mult oxid de fier. Agatul este o piatră sem ipreţioasă folosită la 
confecţionarea podoabelor, ca piese de laborator, mecanică fină, 
ceasornicărie etc. Descoperit ş i  folosit la obiectele de podobă încă din 
cele mai vechi timpuri (exemplu col ierul din agate descoperit la 
lugani, comuna Bogheşti - Vrancea, aparţinând secolului  al  IV-lea 
d.Ch., Cultura Sântana de Mureş) - fig. nr. 8. 
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fig. nr. 8 

fiind folosit în special pentru confecţionarea cameelor. Mai sunt 
crysoprasul, hel iotropul, chertul sau fl intul, sardul ,  carneolul ,  plasma, 
bazanitul etc. 

- ca/citul, m ineral format din carbonat de calciu (CaCo3), 
numele venind de la cuvântul latin calcis - calcarius = var. Se prezintă 
sub formă de cristale. Este m ineral comun rocilor carbonatice 
sedimentare şi metamorfice ( calcare le) găsindu-se la noi în 
complexele cristaline din Carpaţi i  Orientali ,  Meridionali  şi Apuseni şi 
în formaţiunile sedimentare sau ca mineral, în Munţii Oaş, Gutâi, 
Ţibleş, Rodna şi  la Corund, Anina, Moldova Nouă, Ocna de Fier, 
Dognecea, Baia de Arieş etc. Este folosit azi în industria cimentului, a 
varu lui, în construcţi i, industria chimică şi al imentară etc. 

- chihlimbarul sau ambra, succinul este un mineral organic 
sau o răşină fosilă. Numele este de origine arabă (anbar) sau franceză 
(ambre) = ceros, unsuros. Se prezintă ca nişte corpuscul i  nodulari cu 
forme şi dimensiuni variate sau ca m ici mase. Este o răşină fosilă 
provenită din unele speci i  de conifere, reziduală sau transportată în 
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depozite sedimentare . Este întâlnit
· 
în zona Sibiciu (Buzău) şi S lăn ic 

Moldova. Mai este cunoscut sub numele de romanit. Este folosit la 
confecţionarea obiectelor decorative, a podoabelor, instrumentelor 
medicale etc. 

- conglomeratele sunt roci sedimentare detritice, consol idate, 
din grupa ruditelor. Liantu l conglomeratelor poate fi argi los, argilo -
detritic, calcitic, r.1arnos. l imonitic etc. Se formează în domenii  
continenta le sau pe panta bazinelor marine, prin consol idarea 
elementelor ruditice (prund işuri, grohotişuri etc . )  în condiţii de intense 
procese de eroziune şi frământări structural - tectonice. Sunt întâln ite 
peste tot şi sunt folosite în construcţie şi la înţreţinerea drumuri lor. Au 
fost uti l izate în trecut ca piatră de apărare - luptă sau la confecţionarea 
unelor tipuri de dălţi ş i  ciocane (arheologia preistorică). 

- cuarţul este un oxid din grupa si l icei (Si02) .  Este întâlnit atât 
sub formă de cristale sol itare id iomorfe bine dezvoltate, cât şi sub 
formă de agregate şi mase concreţionare cristaline sau granule 
remaniate. De regulă este incolor (cristalul de stâncă), alb ca laptele, 
cenuşiu, violet (ametistu l), galben (citrinu l), galben cu irizaţii 
(aventurinu l). brun (morionu l), verde cu incluziuni diverse (prasenul), 
ochi de tigru . Prezintă, pe scara durităţi i de la unu la zece, duritatea 
şapte. Este unul dintre cele mai comune minerale ale scoarţei terestre, 
fi ind întâlnit în cele mai variate tipuri de roci şi m inereuri . La noi în 
ţară, cristalul de stâncă se găseşte la Tişov iţa, Ogradena, Baia Sprie 
etc., cel comun apare în toate formaţiunile geologice. Unele cristale 
frumoase de ametist se găsesc în provincia banatitică (Banat şi 
Apuseni) . Cuat1ul transparent şi frumos colorat este folosit la 
confecţionarea bijuterii lor. Cuarţul comun este folosit la fabricarea 
produselor ceramice de laborator, în industria ceramică fină, industria 
sticlei etc. Cele mai vechi tipuri de unelte şi arme de apărare - luptă au 
fost confecţionate din cuarţ (încă din Epoca paleol itică). Au fost 
descoperite şi în Vrancea, în şantiere ca: Vităneştii de Sub Măgură, 
Boloteşti, Bârseşti etc . ,  pe malurile Putnei şi pe terasele Nărujei -
fig. nr. 9. 
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cuarţuri 

(silexuri) 

- cupru/ este un element nativ, denumirea provenind de la 
cuvântul latin cuprum, ce înseamnă aramă. Apare în natură în agregate 
şi mase compacte sau sub formă de dendrite • şi mase fil iforme. 
Se formează în zonele de oxidare a zăcămintelor de sulfuri, ca urmare 
a unor procese chimice, în cavităţile roci lor bazaltice, depuneri din ape 
încărcate cu sulfat de cupru etc. Se găseşte la Cârl ibaba, Fundul 
Moldovei, Bălan sau la Altân Tepe, Pietroasa, la Ciclova, Oraviţa, 
Moldova Nouă, Dognecea, Cavnic, Deva, Săcărâmb etc. A fost 
descoperit şi folosit în stare nativă din m ileni i le Il a.Ch., dând 
denumirea Epoci i  metalelor (bronzului). 

- dolomitul se prezintă sub formă de m ineral şi sub formă de 
rocă. Este un carbonat de calciu şi magneziu ce conţine uneori şi fier. 
Se prezintă sub formă de cristale ş i  sub formă de mase compact -
masive ce formează roca în combinaţie cu fieru l .  Se formează pe cale 

• dendrită = pojghiţă arborescentă, de substanţă m inerală, pe fisurile şi 
planurile de stratificare ale rocilor (Ioan Oprea, Carmen - Gabriela Pamfi l, 
Rodica Radu, Victoria Zăstroiu, op. cit., voi. 3 ,  p. 260). 
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diagenetică, prin substituirea calcarelor sau prin depuneri primare, în 
bazine cu salin itate crescută asociat cu alte minerale evaporitice (gips 
etc.) .  Se găseşte la Ocna de Fier, legat de procesele hidrotermale ale 
magmatismului neogen, la Baia Sprie. Cavnic. Topliţa. Săcărâmb, 
Baia de Arieş, Roşia Montană etc. Sub forma unor lentile se găseşte în 
Munţii Bistriţa, Făgăraş, Trascău, Poiana Ruscă. Ca intercalaţii şi 
strate în formaţiuni sed imentare la Capidava, Pădurea Craiului  etc. 
Este util izat azi în industria construcţii lor, industria chim ică, în 
ceramică, amendament în agricu ltură, industria zahărului etc. În trecut, 
din dolomite au fost confecţionate şi unele tipuri de topoare - c iocan 
cu 1 fără gaură de înmănuşare. 

- gipsul cunoscut ca mineral şi rocă, este un sulfat cu 
denumirea din cuvântu l grecesc (vech i) gypsos. Mineralul se prezintă 
sub formă de cristale sau sub formă de agregate şi mase granulare, 
poate forma cruste, noduli  mamelonari, eflorescenţe, pulberi . În 
general este alb dar şi cenuşiu, gălbui, verzui, roşcat, roz sau negru. 
Este solubil în HC I şi apă fierbinte. Este o rocă de precipitaţie chimică 
formată prin evaporare în bazine marine şi lacustre puternic 
mineralizate. Se mai formează prin hidratarea anhidritu lui  sau 
diagenetic în argi le, marne şi  calcare. Apare în complexele 
sed imentare ale Eocenului din bazinul Transilvaniei, în Carpaţi i  
Oriental i  ş i  Depresiunea Getică, î n  Platforma Moldovenească şi 
Munţii Apuseni .  Se exploatează la Turda, Copăceni, Dărăbani etc. 
Este util izat în prezent în agricu ltură, în industria vopselelor, în 
metalurgie şi în industria hârtiei etc. 

- grafitul este un carbon d in grupa elementelor native. 
Denumirea vine din greceşte, graphein = a scrie (a lăsa urmă neagră). 
Se prezintă sub formă de agregate solzoase, satinate sau formează 
mase compacte colorate negru cu luciu metal ic. Se formează prin 
metamorfozarea şisturi lor cărbunoase şi bituminoase şi  a substanţei 
organice în general (cărbuni. bitu.mene). Se găseşte la Tulgheş 
(Carpaţii Orienta li) , asociat cu unele roci la Iacobeni, Preluca, în 
şisturi gratitoase la Lainici, Novaci - Polovraci, în şisturile grafitoase 
şi cuarţitele din Munţii Apuseni etc. Grafitul este uti l izat astăzi în 
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industrie, lubretianţi, vopsele, la fabricarea creioanelor, în trecut fiind 
foarte util izat în aproape toate necesităţile vieţii umane (celebrele 
desene din peşteri, tatuaje le umane, desenele de pe vasele ceramice 
etc . )  

- granitul este o rocă magmatică intrusivă acidă, cu denumirea 
de la latinescul granum = granul ,  roca fiind granulară. Are o duritate 
de 22 - 28, cu absorbţie de apă nu lă (nu pătrunde apa), spărtură 
aşchioasă sau dreaptă. Este întâlnit la Greci, Ogradena, Poiana 
Mărului (Vrancea) etc . Este util izat mult în construcţii şi la lucrări de 
drumuri fi ind o rocă foarte rezistentă. A fost folosită încă din Epoca 
bronzului  la confecţionarea celor mai diferite tipuri de unelte (topoare 
- ciocan) şi a unor arme de apărare şi luptă, fiind o rocă care se 
lucrează bine şi uşor de şlefuit şi care capătă un aspect frumos după 
prelucrare (fig. nr. 1 0). 

unelte şi arme din granit, 
cât şi din granodiorit 

fig. nr. 1 O .  

- granodioritu/, rocă magmatică intrusivă, ce apare în zone 
diferenţiate la periferia sau în mij locul marilor batolite granitice cu 
treceri gradate de la un tip de rocă la celălalt sau mai pot rezulta în 
urma unor procese de asimi lare. Se găseşte la Vlădeasa, Săvârşin, 
Dognecea, Măcin etc. Este folosit azi ca piatră de construcţie şi în 
unele lucrări ornamentale şi inginereşti ( diguri, poduri, baraje etc . ) . 
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Se aseamănă cu granitul şi de aceea de multe ori se confundă. A fost 
util izat din Epoca bronzulu i  (fig. nr. I l ) .  

......_ __________ --' fig. nr. I l  

unelte dintr-un 
granodiorit 

- hematitul este un oxid din grupa oxizilor de fier. Denumirea 
provine din grecescul haematites = ca sângele, referindu-se la cu loarea 
mineralului .  Se prezintă sub formă de cristale, în agregate şi mase 
compacte foioase sau solzoase etc. Varietatea frumos cristal izată de 
hematit este numită ol igist. Se găseşte în roci magmatice (granite, 
sienite, pegmatite etc .), în formaţiuni hidrotermale asociat cu cuarţ, 
baritină, pirită etc., în zăcărninte sedimentare de alteraţie. Se întâlneşte 
la Răzoare, Cârlibaba, lacobeni, Păltin iş, Crucea, Bălan, Ogradena, 
Ghelar, Tel iuc etc. Mai este întâlnit în unele granite la Măcin, 
Tu lgheş, Turcoaia. Hidrotermal apare la Baia Sprie, l lba, Cavnic, 
Deva, Săcărâmb etc. Hematitu l a fost folosit încă din epoci le 
îndepărtate (în stare naturală) la tatuarea corpului, la colorarea vase lor 
din pasta de lut ars etc. 

- /oessul este o rocă sedimentară detrititică neconsol idată, 
uneori semiconsolidată. Se prezintă sub formă de mase pământoase, 
poroase, friabile, de culoare cenuşiu - gălbuie, cenuşiu - roşcată până 
la brună. Până la 50 - 60 cm sunt păpuşile de loess. Conţine p lante, 
cochi l i i  sau resturi de faună cuaternară. Este de origine eoliană depus 
în stepe, materialul transportat fiind luat de pe malurile râurilor şi 
lacurilor, din materialul  sol id depus de torenţi, de pe pantele dealurilor 
alcătuite din material friabil sau din depuneri pe loc a unor mâluri d in 
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lacuri în condiţii aride, aluv iuni aduse şi depuse în zone inundabi le .  
Loessul este în România peste tot, în Dobrogea. Câmpia Munteniei ş i  
Olteniei, în partea de sed - est a Moldovei şi mai rar în Câmpia Tise i .  
Loessul este folosit astăzi în  toate domeni i le ş i  în  industria ceramică 
brută (cărămizi, olane, ţigle) etc. A fost util izat din cele mai vech i 
timpuri la ceramică, construirea de locu inţe, ca material de legătură la 
conductele de apă, la l ipituri etc. 

- marmitra este o rocă metamorfică (metamorfism regional ş i  
de  contact). Denumirea vine d in  latinescul marnior = marmură. 
Spă11ura este dreaptă sau aşch ioasă. Se formează prin transformarea 
calcarelor sedimentare afectate de metamorfismul regional, d inamic 
sau de contact. Se găseşte în majoritatea regiuni lor cu formaţiuni 
carbonatice metamorfozate. În România, deosebită este marmura de la 
Ruşchiţa (Caraş - Severin), Borşa (Maramureş). Geoagiu (Hunedoara), 
Gheorghiţeni (Suceava), Porumbacu (S ibiu) etc. Este folosită azi în 
construcţii şi materiale de construcţie (placaje, dale etc.), în lucrări 
ornamentale, sculpturi, în industrie şi industria al imentară etc. 

- mama este o rocă sedimentară cu origine m ixtă, detritică şi  
de precipitaţie. Vine de la cuvântul de origine celtică margila sau 
marga. Este d ivers colorată în cenuşiu, verzui, gălbu i, roşcat, albăstrui, 
alb sau negru. În spărtură se prezintă dreaptă, concoidală sau 
neregulată (dată spărtura roci i  pentru a putea fi recunoscută la anal iza 
macroscopică). Se formează în depozite marine sau lacustre în care se 
găsesc produse de precipitaţie chimică. Este întâlnită aproape la toate 
nivelele scării stratigrafice şi pe toată aria solidă a globului .  Folosită 
azi în industria cimentului, la foraje şi baraje. A fost printre primele 
tipuri de roci descoperite de civi l izaţi i le străvechi ş i  vechi şi folosită în 
toate activităţile umane de toate tipurile (la confecţionarea uneltelor, 
ca obiect pentru prelucrare, ca armă, la diverse alte preocupări). 

- obsidianul este o rocă magmatică efusivă. Denumirea roci i  
provine din latinescul obsidianus sau de la Obsidius care a 
descoperit-o în Egipt. Este colorat în negru, brun - cenuşiu sau brun -
roşcat şi foarte casant. Conţine sticlă, oxizi, feldspaţi etc. Este format 
prin răcirea bruscă a lavelor (de regulă acide}, din spuma de mare 
(piatra ponce), obsidianul fiind de fapt, bucăţile de lavă fluidă ce au 
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fost aruncate în aer şi care în urma răcirii bruşte s-au transformat în 
bucăţi sticloase, paroase şi  uşoare. Este întâlnit în I ta l ia, Indonezia, 
S .U .A. ,  Franţa, Cehoslovacia şi România. Prin erupţi i le vu lcanice ce 
au avut loc din cele mai îndepărtate vremuri (mari le erupţii ale 
Yezuv iului, Etnei etc. şi nu numai) s-au format aceste tipuri de roci 
sticloase, negre şi transparente care au constituit un alt tip de materie 
primă pentru prelucrarea diferitelor obiecte. Fi ind foarte uşor de lucrat 
şi cu un aspect deosebit de frumos au fost şi cele mai . ,  tranzacţionafe " 
tipuri de piese între vech ile civi l izaţi i .  Este folosit astăzi, ca material 
abraziv pentru lustru irea altor roci .  A fost folosit încă din cele mai 
vechi timpuri, ca armă de luptă (vârfuri de săgeată) sau unelte din 
obsidian, cât şi ca piesă de podoabă. 

- ocru/ reprezintă o varietate de l imonit (ocru amorf coloidal). 
Limonitu l este un minereu inferior de fier. Vine de la cuvântu l grecesc 
lemon = mâl de lac (referitor la originea predominant lacustră a 
mineralului) . Modul de prezentare este sub formă de mase 
pământoase, compacte sau afânate cu cei la lţi doi constitu ienţi sau sub 
formă de l iant, ciment. Limon itu l apare sub formă de cruste, stalactite, 
ovolite, mase pământoase în care se prezintă gălbui - brun sau cu 
nuanţe cenuşiu - negricioase. Util izat în industria culori lor. Condiţi i le 
de formare sunt dare de zonele de oxidare a zăcămintelor de fier şi  de 
sulfuri şi ca produs rezidual după alterarea unor roci carbonatice sau 
s i l icioase. Se mai formează în zonele l itorale ale bazinelor marine sau 
lacuri (ferobacterii). La noi, hematitu l apare ca mineral legat de 
şisturile cristal ine. asociat magmatismu lui  banatitic. rezidual, în 
depozite sedimentare, asociat cu sferosiderite etc. A fost descoperit şi 
întrebuinţat (în stare nativă ) din cele mai vechi timpuri la pictarea şi 
tatuarea corpurilor, a peşterilor, la mormintele de înhumaţie, în 
ceramică etc. 

- piatra ponce este o rocă vu lcanică extruzivă, ce se prezintă 
sub forma unei structuri sticloase, cu porozitate foarte mare, uneori 
vacuolară (mici găuri, valve în suprafaţa sa). Apare colorată în alb, alb 
- cenuşiu ş i  alb - gălbu i cu nuanţe verzui .  Se formează prin 
degazeificarea incompletă a magmelor vâscoase solid ificate brusc. 
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Este întâlnită la Tuşnad, unde apare sub formă de lenti le în tufurile 
andezitice şi  la Oraşul Nou - Baia Mare. Este folos ită azi ca abraziv la 
fabricarea cărămizi lor uşoare şi  la tencuiel i .  

- pietrişul este o rocă sed imentară neconsol idată din grupa 
ruditelor (psefitelor). Se formează prin dezagregarea unor roci 
preexistente şi acumularea detritusului în cond iţii marine, lacustre, 
aluv ionare, moren ice. Se întâlneşte sub formă de straturi, bancuri, 
lenti le sau pungi 1n toate albii le majore ale râuri lor. Sunt folosite azi în 
construcţii (balast) şi la întreţinerea drumuri lor. Cele ca lcaroase sunt 
folos ite în industria varu lui şi cimentului ,  iar cele cuarţoase la produse 
si l ica. S-a util izat în confecţionarea vaselor din ceramică şi ulterior din 
porţelan. 

- riolitul este o rocă magmatică extrusivă, neovulcanică. 
Denumirea m ineralului prov ine de la cuvântul grec rys = a  curge, plus 
l itos = piatră. Apare în spărtură aşchios cu luciu sticlos. Se formează 
prin solidificarea rapidă a magmelor vâscoase cu compoziţie granitică. 
Se găseşte în urma erupţii lor riol itice din Masivul Vlădeasa, la Roşia 
Montană, Baia Mare şi  Baia Sprie. Este folosit astăzi ca piatră de 
construcţie, iar varietăţi le paroase ca material pentru produse izolante 
fonic şi term ic . Varietăţi le dure sunt uti l izate sub formă de balast. 
A fost uti l izat pentru confecţionarea uneltelor şi armelor. 

- sienitul este o rocă magmatică intrusivă, cu denumirea 
provenind de la local itatea Sienna - Assuan d in Egipt ( la 800 km de 
Alexandria). Structura mediu granulară (holocristalină) de cu loare alb 
- cenuşiu, cenuşiu, roz, violet. Se formează în corpuri (masive) 
eruptive. restrânse ca arie. Se găseşte în Masivele Ditrău şi Turcoaia 
(România). Reprezintă un material excelent pentru lucrări 
ornamentale, pentru lucrări de construcţie şi ca balast. 

- silicolitele sunt roci si l icioase sedimentare de ongme 
biochimică şi chimică. Denumirea roci i  provine de la cuvântul grecesc 
si l icon = si l ice, plus l ithos = piatră. Se prezintă sub formă de depozite 
stratificate, bancuri, lenti le, nodule şi cruste, cu structură 
microcristal ină, amortă sau organogenă. Apar colorate în cenuşiu, 
cenuşiu - a lbic ios sau cenuşiu închis. Spărtura este concoidală, dreaptă 
sau aşchioasă; luciul este mat până la translucid, cu aspect unsuros sau 
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pământos. Condiţiile de formare sunt în mai multe feluri : prin 
precipitare (pe ca le organică), prin precipitare (pe cale anorganică), pe 
cale hidrotermală, magmatică şi gheizeriană • , prin alterarea 
scheletelor organice şi a cenuşelor vulcanice. prin acumularea 
organismelor şi fragmentelor de organisme si l icioase etc. Se întâlnesc: 
si l icol ite organogene (radiolaritele), si l icol ite precipitate anorgan ic, 
accidente si l icioase (opal itele şi cherturile). ool itele si l icioase. Sunt 
întâlnite la noi în zonele Buzău, Bacău, Arad, Maramureş, Haţeg, 
Suceava, Covasna etc. Sunt folosite astăzi în industri i le chim ică, 
al imentară, construcţii şi materiale de construcţie. în industria 
petrolului, e lectrotehnică, abrazivi, obiecte de artizanat. 

- şistul cristalin (ciori/os. ta/cos. sericitos. muscovitic etc.) 
este o rocă metamorfică de epizonă - mezozonă * .  Denumirea provine 
de la cuvântul grr.<.:esc skch istos = despicat, referitor la posibil itatea 
rocii de a se desface (despica) în foi, plăci . Sunt găsite în Carpaţii 
Oriental i .  Meridionali ,  Apuseni şi Dobrogea centrală şi Nordică. Este 
folosit astăzi în construcţi i , ca material decorativ şi la întreţinerea 
drumurilor. Nu a fcst uti l izat d in vechime. 

- ta/eul este un si l icat (filos il icat) de magneziu hidratat. 
Provine de la cuvântu l arab thalg, fie de la cuvântul persan talk, ce 
înseamnă lunecos, unsuros. Este produs de alterare hidrotermală a 
rocilor ultrabazice bogate în magneziu. Este asociat şisturilor 
cristaline. Se întâlneşte în asociaţie cu complexele cristaline şi şisturile 
talcoase de la Tişoviţa, Cerişor, Surduc (Buzău), Baia de Arieş; 
asociat roc ilor bazice şi u ltrabazice se găseşte la Căzăneşti, Zlatna, 
l saccea etc . ;  asociat eruptivului banatitic apare la Sasca Montană, 
Oravlţa şi Budureasa. Talcul este folosit în industri ile hârtiei, 
cauciucului, vopselelor, postavului, farmaceutică, texti lă, 

• gheizer = izvor intermitent de apă fierbinte şi de vapori, de ongme 
vulcanică, care aruncă apa, la intervale egale, până la mare înălţime, sub 
forma unei coloane (izvor artizan natural de apă fierbinte) de origine 
vulcanică (Ioan Oprea, Carmen - Gabriela Pamfil, Rodica Radu, Victoria 
Zăstroiu, op. cit . . voi. 4, p. 33 1 ) . 
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electrotehn ică etc. A fost uti l izat de-a lungul t impului la fabricarea 
ceramicii fine şi a porţelanului .  

Acestea sunt o mare parte d intre mineralele şi roci le 
(împreună cu zăcămintele lor - sursele de provenienţă şt 
aprovizionare) ce au constituit materia primă din cele mai vechi 
timpuri şi până astăzi, pentru întregile civi l izaţii omeneşti ce s-au 
succedat, mater!e primă luată din natură de cele mai multe ori aşa cum 
a apărut (în stare nativă), şlefuită apoi, prelucrată şi  d iversificată în 
funcţionare. A fost transformată mai mult sau mai puţin, a căpătat 
diferite alte întrebuinţări şi a fost în permanenţă obiect de schimb, troc 
sau cumpărare - vânzare între populaţ i i le dornice de dezvoltare şi 
perfecţiune în v iaţa de zi cu zi .  

Ca o concluzionare a acestor aspecte, putem spune că sursele 
de aprovizionare datate în timp, cu diferitele tipuri de minerale şi roci 
sunt: meni l itele de ongme Oligocenă (Paleogenă), marnele 
bituminoase ce sunt Ol igocene (Paleogene), calcarele bugloviene, 
tectonice, de Stamberg, de Doamna (la l aşi) Eocene (Paleogene). 
jaspurile ce sunt Jurasice, dolomitele Triasice, calcarele în general ,  de 
origine Mezozoică, gresi i le de origine Sarmaţiană (Miocen), granitele 
ce provin din Dobrogea, bazalte le din Valea Oltu lui .  andezitele din 
Dobrogea, s i lexurile de origine Cenomaniană (Badeniană) ş i  M iocene, 
cunoscute sunt şi si lexuri le de la Darabani - Mitoc, cineritele ce sunt 
Meoţiene, galeţ i i  din pietrişuri le de Bălăbăneşti. formaţiunea de Audia 
(opal itele, lydienele, gres i i le) ce sunt Cretacice etc. 

Am reamintit despre toate tipurile de minerale ş i  roci, despre 
provinci i le şi zăcămintele existente, tocmai pentru a putea înţelege 
mai bine de ce unii specialişti . , sar " pus şi  simplu atunci când aud 
noţiunea de piatră de cele mai multe ori ş i  nu denumirea exactă a 
tipu lui  de piatră folosită. Aşa cum s-a văzut, este o lume mult mai 
compl icată a pietrei ,  în care, chiar dacă un obiect pare perfect identic 
cu altul, afirmând că amândouă sunt dintr-o anumită rocă, de fapt, ele 
să difere cu totul .  fi ind d in două pietre total diferite : un granit. spre 
exemplu şi un andezit sau chiar un granod iorit etc. 

Toate acestea 2u servit la confecţionarea, şlefuirea, 
pre lucrarea şi diversitatea de întrebuinţare de către civi l izaţi i le trecute 
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şi actuale a următoarelor tipuri de obiecte arheologice, importante, în 
descifrarea lumi lor preistorice, antice (străvechi şi vechi), care au dus 
la o rapidă dezvoltare şi perfecţionare, fi ind suportu l lum ii  noastre de 
astăzi .  În arheologia românească, impl icit arheologia vrânceană, 
întâlnim următoare le obiecte de patrimoniu (piese din piatră) 
provenite din mai toate staţiun i le din judeţ, descoperite şi cercetate 
cum sunt cele de la Mănăstioara, Cândeşti, Coroteni, Palanca, Voetin, 
Vârteşcoiu etc . :  

- d intre unelte :  aşchi i ,  c iopl itoare, grattoire, lame, bulgări, 
nuclee etc. din piatră 

- dintre ustensi le :  râşniţe (de cele mai multe ori din granit), 
chei, foarfece, topoare - ciocan, dălţi etc. din piatră 

- în categoria teracotă arhitecturală: metope, panouri, e lemente 
decorative, ancadramente, coloane, pisani i  etc. din piatră 

- în categoria obiectelor de podoabă: pietre de inele, broşe, 
pandantive, amulete, brăţări. col iere, cercei. broşe etc. din piatră 

- în categoria accesori ilor vestimentare: catarame, fibule, 
nasturi, alte cheotori etc. din piatrâ 

- în categoria mărturii lor vieţii sociale: însemne ierarhice ca: 
sceptre, coroane etc. ce pot fi dintr-un andezit sau bazalt, în general 
din piatră 

- din categoria mă11uri ilor cu lturii spirituale: idoli, talismani, 
amulete etc . ,  d in categoria artei funerare: la construcţia de mausolee, 
sarcofage, edicule funerare, cripte, altare, medal ioane, stele, scu lpturi 
funerare ca statu i, rel iefuri, mozaicuri, capiteluri, coloane, 
ancadramente etc . ,  din categoria e lementelor de arh itectură etc. 
(fig. nr. 1 2) .  
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fig. nr. 1 2  

Osul. 

Osul este elementu l de bază al scheletu lui vertebratelor 
caracterizat prin structura lui dură, solidă şi rezistentă. de cu loare albă. 
O altă definiţie a osu lui este: ţesut organic dur şi rezistent, de culoare 
albă, din interioru l corpului ,  parte constitutivă a scheletu lu i .  Altă 
defin iţie spune: excrescenţă dură de diferite forme, pară sau impară. 
care creşte pe capu l unor mamifere (fiecare din cele două excrescenţe 
de pe osul frontal al rumegătoarelor - cornute), definiţie specifică 
cornului, coarnelor sau corni lor. 

Vorbind despre rumegătoare, vorbim despre sute de mii de ani 
a.Ch. sau ch iar mi l ioane de ani. Sunt cele mai bine păstrate (ca şi 
piatra) atât în pământ (îngropate),  cât şi pe suprafaţa Terrei .  Da tarea 
lor poate fi făcută întocmai cu a pietrelor existente. 

Fildeşul (o altă variantă a osu lui) este o substanţă osoasă de 
culoare albă din care sunt alcătu iţi dinţi i incisivi de elefant şi din care 
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se fac diferite obiecte ornamentale, de toaletă etc . (fig. nr. 1 3 )  -
inexistent în arheologia pre istorică şi antică vrânceană dar existent în 
confecţionarea obiecte lor de toaletă sau ornamentale ale marilor 
personalităţi vrâncene d in  secolu l  al XIX-lea: Du i l iu Zamfirescu. 
Gheorghe Apostoleanu etc . 

fig. nr. 1 3  

obiecte din fildeş 

Cum este prelucrat ş i  ce rezultă din prelucrarea ş i  ş lefuirea 
osu lu i  sau a cornului vom vorbi în continuare : cu ajutoru l unui alt 
fragment de corn �au (cel mai adesea) a unui ob iect dintr-o rocă dură 
(cuţit, fierăstrău <:ntic etc . )  se trece la tă ierea întregi i  bucăţi în 
fragmente şi pre lucrarea apoi a unuia d intre fragmentele rezultate prin 
tăierea margin i lor rămase, apoi prin şlefuirea lor ş i  finisarea întregului 
obiect rezultat. Pr in tăiere, ş lefuire ş i  lustru ire, pr in scobire sau prin 
găurire au rezultat astfel ,  d iferite piese ca: omoplaţi crestaţi (specifici 
Culturi i Noua - Epoca bronzu lui), împungătoare d in os.  ace d in os, 
diferite alte ob iecte de podoabă (despre care am am intit în lucrare), 
coarne din os = obiecte făcute d intr-un corn sau în formă de corn. în 
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care se păstrează praful de puşcă, sarea etc. (cunoscute încă din 
secolul al XIX-lea); cornul abundenţei = simbol al belşugului, 
reprezentat printr-un vas în formă de corn, umplut cu fructe şi cu flori 
(din Epoca bronzulu i); corn = vas mic de lut pre lungit cu o pană de 
gâscă prin care se scurge huma colorată, folosită în ceramica populară 
pentru decorarea vaselor (din secolul al XI X-lea); fluier din os = 

obiect făcut prin găurire (scobire) cu mai multe orifici i , folosit ca 
instrument penÎt·u cântat (încă din preistorie) etc. 

Nu se poate vorbi foarte mult despre os sau corn, despre 
structură (calciul  din compoziţie) sau despre cal itatea lui în ceea ce 
priveşte uti l izarea ca materie primă în confecţionarea uneltelor ş i  a 
ariT)elor de luptă - vânătoare sau de apărare deoarece el a fost de cele 
mai mu lte ori, folosit aşa cum a fost găsit, dându-i-se forma dorită. 
Prelucrarea şi şlefuirea nu necesita ş i  nu necesită foarte mu ltă atenţie 
întrucât prin natura şi cal itatea sa, se poate prelucra uşor. 

fig .  nr. 1 4 . 

Este casant fiind uti l izat în general, la prelucrarea obiectelor 
m 1c1, a pieselor uşoare pentru uz casnic sau nevoi zi lnice 
(împungătoare, străpungătoare, ace de cusut, flu iere) - vezi fig. nr. 1 4, 
dar şi a obiectelor de podoabă sau de cult (cruc iul iţe, verighete, inele, 
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piepteni. amulete etc .)  şi a pintaderelor (ustensile din lut în formă de 
ştampi le, gravate cu motive geometrice), rythoanelor etc. (fig. nr. 1 5 ). 

amuletă din os 

Fig. nr. 1 5. 

Cornul fiind de o consistenţă foarte tare şi mult mai puţin 
fi·agilă (casantă), a putut fi folosit la prelucrarea uneltelor mari şi mai 
grele d in agricultura prim itivă ca: străpungătoare din corn de animal, 
plantatoare, corn de animal pentru brăzdare de plug, la confecţionarea 
armelor de apărare - luptă, în prelucrarea obiectelor �u întrebuinţări 
diverse (fig. nr. 1 6) .  
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Alături de obiectele prelucrate d in piatră şi os sau corn despre 
care am amintit în prezenta lucrare, istoria omenirii s-a constituit ş i  
dezvoltat în cea mai mare pat1e, pe apariţia şi dezvoltarea ceram ic ii , 
un alt e lement esenţial în v iaţa de zi cu zi. 

Ceramica, alături de p iatră, os, sau, mult mai târziu, alături de 
bronz şi fier, a constituit un alt e lement esenţial în dezvoltarea umană. 

Ţinându-se cont de faptu l  că şi ceram ica este tot un amestec 
de componenţi ai pietrei cu mult nis ip, pietriş şi apă (pasta d in lut ars) 
se poate spune că, nu s-ar fi inventat fără existenţa pietrelor de pe 
pământ (alte etape de evoluţie sau dezvoltare). 

Adaptarea pentru buna funcţionare a omului în mediul 
înconjurător (ost i l  de cele mai multe ori) aflat în continuă mişcare şi 
transformare a dus la descoperirea şi folosirea bronzu lui de mai târziu, 
a fierulu i  şi a celorla lte etape în dezvoltarea umană de-a lungul 
timpului .  

Osul  alături de piatră, a cunoscut o dezvoltare până la 
perfecţiunea sa. Alte obiecte d in os, descoperite în staţiunile 
arheologice vrâncene sunt exempl ificate şi în fig. nr. 1 7 . 
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fig. nr. 1 7 . 

Toate aceste obiecte, piese de importanţă arheologică d in 
piatră, os, corn sau ceramică, d in bronz şi fier ce au fost descoperite 
de-a lungu l timpu lui în urma unor cercetări de special itate (geologice, 
arheologice etc .), atât în staţiuni le arheologice d in ţară, cât ş i  în 
staţiuni le arheologice vrâncene, sunt principalele elemente de legătură 
cu lumea trecută, existentă, care ne-au putut reda istoria străveche şi 
veche aşa cum a fost. Prin interpretarea cu rigurozitate şi  seriozitate 
şti inţifică a cond iţii lor de pre lucrare şi uti l izare, a importanţei 
fiecăruia. a rolului lor în viaţa comunităţilor umane trecute, a valori i în 
cadrul omenirii, s-au putut reface epocile şi cu lturi le istoriei, s-au 
putut data cu exactitate etapele de evoluţie umană şi cond iţi ile istorice 
în care acestea s-au desfăşurat. 

Sunt piese ce vorbesc prin ele însele despre o civi l izaţie, 
despre gradul ei de dezvoltare, despre importanţa unei societăţi 
(socială, cu lturală. spirituală etc . )  cât şi, de ce nu, în final. despre 
frumuseţea şi perfecţiunea de adaptare şi  gândire a fiecăreia d intre 
toate aceste civi l izaţii trecute. 
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Obiectele din p iatră sunt regăsite şi astăzi (s-au putut vedea 
întrebu inţările lor actuale) în foarte multe forme (poate de 1 00 de ori 
mai multe), cele din os sunt de asemenea regăsite şi astăzi, în special 
obiecte le şi construcţi i le din bronz, fier etc. 

Dezvoltarea şi perfecţiunea lor continuă, iar sursele de 
existenţă (provenienţă) sunt încă inepuizabile .  Fie că provin din 
Dobrogea ori di!' Maramureş, din Carpaţi sau d in aluviuni le marilor 
râuri, din cariere sau întâmplător etc . ,  toate sunt surse principale în 
dezvoltarea v ieţi i  ce au existat şi vor exista atât cât scoarţa Pământulu i  
se va menţine şi atmosfera va fi favorabilă dezvoltării vieţii în toate 
formele sale: animală, vegetală. umană. industrială etc. 

Într-un studiu - ce va fi redactat ulterior - vom face referire la 
obiectele (unelte, arme, ustens i le, piese de harnaşament, podoabe, 
amu lete, monede izolate sau tezaure monetare etc . )  confecţionate din 
metale: atât d in bronz, cupru sau alamă, cât ş i  din fier, plumb sau oţel .  

Reunite într-o imagine generală, cuprinzătoare a epoci lor 
străvechi ale evoluţiei umane în spaţiul vrâncean, obiectele făurite din 
piatră şi os, cu întreaga lor diversitate de forme şi d imensiuni, de 
imagine şi uti l itate, probează existenţa, aici, în Vrancea, a unei 
civi l izaţii şi arte preistorice cu valori documentare şi spirituale care au 
impus-o, prin cercetări le arheologice desfăşurate în decenii ,  în 
ansamblul spaţiului carpato - dunărean, prin valenţe incontestabile de 
original itate. specificitate şi expresiv itate. 
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